

郊野公園及海岸公園委員會
已通過的會議記錄

第 77 次會議

檔號：AF CPA 01/1/0

日期：2022 年 2 月 18 日(星期五)

時間：下午 2 時 30 分

形式：透過 Zoom 應用程式舉行視像會議

出席者

主席

凌嘉勤教授，SBS

委員

張少強先生，MH

張定安博士

崔佩怡博士

何深靜教授

羅敏儀博士

羅榮輝先生

李南玉博士，MH

李以強先生

梁鍵瑋先生

盧沛霖先生

邱建文教授

蘇國賢先生

邱亦聰先生

葉澗澗女士

余漢坤先生，MH, JP

梁肇輝博士，JP

黎堅明先生

漁農自然護理署署長

漁農自然護理署署理副署長

余希華女士	環境保護署署理助理署長(自然保育)
張美兒女士，JP	民政事務總署助理署長(2)
陳雪貞女士	地政總署助理署長(專業事務 2)
陸智剛先生	康樂及文化事務署助理署長(康樂事務)3
黎志東先生，JP	海事處助理處長／港口管理
譚燕萍女士	規劃署助理署長／新界區
馬漢榮先生	水務署助理署長／發展

秘書

張敏莉女士	漁農自然護理署署理助理秘書(委員會)1
-------	---------------------

列席者

漁農自然護理署人員

葉彥博士	署理助理署長(郊野公園及海岸公園)
魏遠娥女士	高級郊野公園主任(管理 2)
黃廣潮先生	高級郊野公園護理主任 1
李慧紅女士	高級海岸公園主任
陳乃觀先生	高級海岸公園主任(特別職務)
陳羽嵐女士	署理高級地質公園主任
陳靜嫻女士	郊野公園護理主任(教育)

因事缺席者

陳桂芬女士
黃立基先生
許焯權教授
余碧芬女士

主席致開會辭

1/22 主席歡迎各人出席會議，特別是以下首次出席會議的人士：

- 民政事務總署助理署長(2)張美兒女士，JP；
- 規劃署助理署長／新界區譚燕萍女士；以及
- 環境保護署署理助理署長(自然保育)余希華女士。

2/22 主席告知委員，為方便撰寫會議記錄，既定的做法是在會議期間進行錄音。當會議記錄獲得通過後，便會把有關的錄音銷毀。

3/22 主席提醒委員，如欲發問和提意見，必須先按下 Zoom 應用程式的“舉手”按鈕示意。

議程項目

I. 通過2021年9月28日第76次會議記錄

4/22 2021年9月28日第76次會議記錄無須修訂，獲得通過。

II. 續議事項

(a) 香港聯合國教科文組織世界地質公園10周年慶祝活動
(第59/21段至第72/21段)

5/22 陳羽嵐女士以電腦投影片匯報漁農自然護理署(漁護署)舉辦的慶祝活動。為慶祝香港加入世界地質公園網絡10周年，漁護署由2021年7月起舉辦一連串活動。會上匯報活動花絮和相關宣傳工作，並介紹兩項新設施，包括吉澳文化徑和荔枝窩故事館。

(b) 2021年度考察活動(第130/21段至第131/21段)

6/22 張敏莉女士以電腦投影片匯報在2021年12月9日舉辦的2021年度考察活動。委員到城門郊野公園城門畔塘徑和大欖郊野公

園，視察漁護署為推廣綠色旅遊而採取的優化措施和各項設施優化項目。

III. 在郊野公園推廣遠足禮儀 (工作文件：WP/CMPB/1/2022)

7/22 陳靜嫻女士以電腦投影片向委員簡介漁護署在推廣遠足禮儀方面的宣傳工作(第 WP/CMPB/1/2022 號工作文件)。

8/22 主席讚賞漁護署最近製作的宣傳影片，並詢問它們的觀看次數。

9/22 陳靜嫻女士回應指，大部分影片錄得數以萬計觀看次數，個別影片更高達 10 萬次。

10/22 一名委員建議製作影片，敦促遠足人士注意進入鄉村時應有的言行舉止。遠足人士進入鄉村時應佩戴外科口罩，尊重鄉村的風俗文化，盡量減少對村民的滋擾。漁護署可在適當位置豎設指示牌，提醒遠足人士他們正進入鄉村。

11/22 主席贊同該名委員有關製作新影片的建議，並進一步提議製作影片，告知遠足人士在鄉郊遇上野生動物時應如何應對。

12/22 一名委員表示，義工團體一直有在偏遠海岸清理垃圾，收集到的垃圾數量龐大而且笨重，難以運走處置。他詢問漁護署會否應義工團體要求，安排職員或外判服務供應商到這些偏遠地方收集垃圾。

13/22 一名委員贊同該名委員的意見，認為豎設指示牌能有效提醒遠足人士尊重村民。此外，他建議漁護署提醒遠足人士切勿使用揚聲器，以盡量減少對自然環境和其他遠足人士造成噪音滋擾。

14/22 一名委員讚賞漁護署的宣傳“貼地”，而且能讓公眾容易明白。他建議透過學校向學生派發宣傳品。此外，他告知漁護署，香港童軍總會計劃舉辦垃圾清理活動，漁護署可把其認為合適的清潔活動地點告知該會，讓他們在疫情放緩後舉辦相關活動。

15/22 一名委員補充，漁護署 Facebook 專頁有一些帖子獲得較少“讚好”，顯示該等主題或表達方式受公眾歡迎的程度相對較低。他建議漁護署作出檢討，並找出適當的方式和渠道來傳遞信息。他認為，環境保護署(環保署)和漁護署現正推廣遠足禮儀，兩個部門可以聯手宣傳。另外，他注意到在 2019 冠狀病毒病疫情期間，有較多外科口罩被丟棄在山徑上，而外科口罩所用的物料不易降解。該名委員建議提醒遠足人士妥善存放自己的外科口罩。

16/22 一名委員認為宣傳品別出心裁，以年青人為對象。為擴大有關信息的傳遞層面，她建議把繪畫比賽擴展至幼稚園，這些教育資訊正好為幼稚園教師提供有用的教育資源。為進一步推廣遠足禮儀，漁護署可考慮與開辦遠足團的本地旅行社和導遊加強溝通。

17/22 一名委員建議以鼓勵而非警告或警示的形式推廣遠足禮儀。舉例來說，她建議漁護署向兒童派發“遠足護照”，當他們表現出良好遠足行為，家長便可在“遠足護照”上蓋印。

18/22 葉彥博士回應指，漁護署留意到遠足人士對鄉村造成滋擾，並表示署方把握每個機會加強公眾教育。在地質公園範圍內，安排工作人員口頭提醒乘坐街渡的遊客尊重鄉村風俗文化。至於處理海岸清潔活動收集所得的垃圾，活動主辦單位可透過環保署的海岸清潔網上平台預先通知該署，包括漁護署在內的相關部門其後會收到通知並採取跟進行動。關於加強為學校而設的教育活動方面，漁護署持續推行多項教育計劃，包括探訪學校、派發教育刊物和提供網上學習平台。漁護署日後籌劃活動時，會充分考慮委員的建議。

19/22 黃廣潮先生補充指，在學校因 2019 冠狀病毒病疫情而停課前，漁護署一直為學校提供實地研習機會，向學生傳遞環保信息。署方歡迎教科書出版社在課本中使用署方發布的相片和教材。至於與本地旅行社合作方面，漁護署已與旅行社分享環保信息和郊區守則，並已透過旅遊事務署和香港旅遊發展局向本地旅遊業界發放有關資訊。

20/22 梁肇輝博士，JP進一步補充指，漁護署會在尊重鄉村文化、妥善處置外科口罩和盡量減少噪音滋擾等方面加強教育，也會擴闊推廣渠道，讓更多人接收到相關資訊。

21/22 一名委員建議因應郊野公園內的不當行為加強檢控力度，尤其是在岸邊亂拋垃圾。他認為檢控行動可以起阻嚇作用。

22/22 一名委員建議透過新聞報道、電台和巴士站廣告推廣遠足禮儀。

23/22 一名委員建議漁護署積極與相關機構和受歡迎的遠足界意見領袖分享署方的宣傳資料，以擴大接觸層面。他表示在社交媒體刊登廣告或許是更便宜和更有效的另一渠道，以取代在電視上播放廣告。

24/22 另一名委員建議漁護署教育公眾切勿在遠足徑上隨處拋棄果皮和便溺。

25/22 主席說，水口村的掘蜆旺季將至，有逼切需要就掘蜆活動加強公眾教育。他建議漁護署在適當位置豎立指示牌，阻止公眾掘蜆和解釋掘蜆對環境所造成的不良影響。此外，他建議把禁煙範圍擴大至郊野公園，並教育遠足人士認識引起山火的後果嚴重。

26/22 一名委員回應主席時表示，他與世界自然基金會香港分會共同製作了一段短片，內容有關掘蜆須知和介紹蜆類保育尺。他歡迎漁護署在其教育活動中使用有關短片。

27/22 葉彥博士感謝委員提出建議。漁護署在籌備其他教育活動時，會考慮有關建議。她表示，公眾傾向接受和分享以較溫和或輕鬆的風格所傳遞的教育信息，並認為上述方式有助糾正謬誤。關於在水口村的掘蜆活動，她表示可持續大嶼辦事處正籌備相關的教育活動。漁護署會密切留意事態發展，以及評估是否適合透過署方的渠道分享有關資訊。至於就非法活動作出檢控方面，她告知委員，署方在 2019 冠狀病毒病疫情期間已在郊野公園加強執法，檢控數字會在討論議程項目 VI——“郊野公園及海岸公園管理局進度報告”時交待。她補充指，沿海岸線發現的垃圾未必純粹因近岸棄置垃圾所致，也有可能是隨水流沖到岸上。

(崔佩怡博士於此時離席。)

IV. 郊野公園委員會簡報
(工作文件：WP/CMPB/2/2022)

28/22 郊野公園委員會主席何深靜教授向委員簡介第WP/CMPB/2/2022號工作文件，文件向委員簡述郊野公園委員會於2021年10月26日會議上所討論的事項。委員察悉有關報告。

V. 海岸公園委員會簡報
(工作文件：WP/CMPB/3/2022)

29/22 海岸公園委員會主席邱建文教授向委員簡介第WP/CMPB/3/2022號工作文件，文件向委員簡述海岸公園委員會於2021年11月19日會議上所討論的事項。委員察悉有關報告。

30/22 一名委員認為破邊洲觀景台可能破壞自然環境。他建議檢視有關設計，盡量縮減有關設施的建造規模，以保存自然景觀。

31/22 一名委員憶述，大嶼山保育基金(保育基金)曾在大嶼山的郊野公園和海岸公園進行有關生物多樣性的研究。他詢問保育基金與漁護署有沒有交換研究資源，並建議邀請保育基金定期出席郊野公園及海岸公園委員會會議，分享其工作進展和研究成果。

32/22 梁肇輝博士，JP回應指建造破邊洲觀景台的首要目的是提供安全的設施，讓遊客欣賞破邊洲的景色。他指出現有設計贏得周遊「六角」設計比賽的冠軍獎項，獲評審委員會評為最能與大自然協調，但觀景台的最終設計仍有待建築署敲定。至於邀請保育基金出席郊野公園及海岸公園委員會會議的建議，他認同與保育基金保持緊密聯繫有助了解在大嶼山持續進行的項目的進展。他告訴委員，目前有既定批核機制，避免在審核過程中撥款資助與現有或過往項目範圍重疊的項目。

VI. 郊野公園及海岸公園管理局進度報告
(工作文件：WP/CMPB/4/2022)

33/22 葉彥博士向委員簡介有關 2021 年 8 月 1 日至 12 月 31 日期間郊野公園及海岸公園管理局的工作進度報告(第 WP/CMPB/4/2022 號工作文件)。她告知委員，今年較去年有更多遊客到訪郊野公園和特別地區，遊客人數增加可能是由於報告期間本港 2019 新型冠狀病毒病疫情有所緩和。至於各個遊客中心，她報告昂坪自然中心已於 2021 年 11 月 30 日重新開放。雖然郊野公園遊客中心和教育中心舉辦的學校和公眾教育活動依然暫停，但漁護署推出了網上教育活動以作替代。山火方面，在郊野公園內發生或威脅郊野公園的山火數目與去年相同，但山火規模較小。海岸公園和海岸保護區方面，於 2021 年 6 月開幕的海下遊客中心廣受歡迎，預計在旺季將有更多遊客到訪。

34/22 主席詢問，2021 年 11 月發生山火的數目較一年前同期有所增加，箇中原因為何。此外，他詢問山火自動偵測系統的成效。

35/22 一名委員詢問漁護署有沒有對郊野公園內的虛擬競賽作出管制。

36/22 葉彥博士回應指，政府在 2019 新型冠狀病毒病疫情期間執法，禁止羣組聚集。漁護署在審批活動申請時，會評估活動是否符合相關規例。對於沒有申請批准的虛擬活動，署方會主動要求主辦單位作出澄清。山火方面，經調查後仍未能得出明確原因，解釋為何 2021 年 11 月發生山火的數目較一年前同期增加。在監察山火方面，漁護署的山火控制中心在乾燥季節 24 小時運作，以監察郊野公園，並在接獲山火報告後迅速作出反應。此外，漁護署現正在田夫仔山火瞭望台試行山火自動偵測系統。

37/22 一名委員詢問有沒有在發生山火的地點進行修復，以及漁護署實施了哪些防火措施。

38/22 另一名委員指出，在郊野公園舉辦競賽一般須事先獲漁護署批准，因為這些競賽必須在經維修的山徑上進行，並避開生態易受破壞的地區。他以 2021 年的一場虛擬競賽為例，參賽者須走過蚶

蛇尖，他認為即使參賽者並非於同一時間走過該處，但參賽人數眾多，始終會造成破壞。他詢問漁護署有沒有對虛擬競賽實施管制。

39/22 葉彥博士澄清，在郊野公園舉辦體育賽事必須申請批准。當漁護署知悉任何虛擬賽事沒有申請批准，便會主動聯絡主辦單位，並蒐集資料，以便採取適當的跟進行動。所有體育賽事，不論是否虛擬賽事，均以相同的方式審批。至於發生山火地點的修復工作，漁護署會在進行實地調查後修復有關地點。舉例來說，2020年雞公嶺發生山火後，署方進行了一系列修復工作，包括重植樹苗和建造防火帶，以修復該地點。

VII. 其他事項

40/22 委員沒有提出其他討論事項。

VIII. 下次會議日期

41/22 主席告知委員，下次會議暫定於 2022 年 5 月 20 日(星期五)下午 2 時 30 分舉行。

[會後補註：下次會議延期至 2022 年 6 月 7 日(星期二)下午 2 時 30 分舉行。]

42/22 會議於下午 4 時 30 分結束。